Музыкальная гостиная
«Три кита в музыке»
Добрый день, дорогие ребята! Я рада вновь приветствовать вас в музыкальном зале. Как всегда начнём нашу очередную встречу в музыкальной гостиной с приветствия. Приветствие «Доброе утро»


Ещё в   давние   времена,  люди  задумывались,  о том, какая наша  планета   Земля.  Предположений было много.  Одни утверждали, что она похожа на блин, который держат три кита (СЛАЙД №1).  
Другие  поместили её на трёх слонов, которые стоят на спине черепахи, плавающей  в океане (СЛАЙД№2). 
Люди этому верили. Находились смельчаки, которые отправлялись в дальнюю дорогу, чтобы дойти до края земли, свесить ноги и намочить их в океане.  В  наше  время   никто  уже  в   эту  сказку  не  верит, все  знают,  что  таких китов  нет,  и  не  было  никогда. А земля наша? (Круглая) (СЛАЙД№3).
 Все эти удивительные истории ушли. Но  до сих пор, очень  важные  вещи  люди   называют   «китами».
На каких  «китах» держится музыка,  что в ней  самое главное?
Сейчас я буду загадывать вам загадки, которые помогут найти ответ на этот очень серьёзный вопрос.
Слушаем внимательно.
1. Торжественный марш Песня  
2. Танец. 
Спорили между собой киты, кто из них в огромном океане музыки главный?
Кит-танец (СЛАЙД№4),  говорил, что человеку без него никак не обойтись, с ним человеку весело, ни один праздник без него не обходится.
Кит-песня (СЛАЙД № 5) возражал.  С песней человек никогда  не  расстаётся.  С  песней он  трудится  и  отдыхает.  Песня  и  рассмешит, когда  надо,  и  утешит». 
 Кит  по  имени  Марш (СЛАЙД№6)  тоже  в  спор  вступает: «Ну,  знаете ли,  друзья!  И со  мною  тоже  человек  всю  жизнь  не  расстаётся.  Я и в труде,  в  бою, и  на  торжественном  параде, и  на  балу  первый.   Вот  и  решайте,  кто  в  мире  Музыки   главный».
     Спорили  они, спорили (СЛАЙД№ 7)  ,  и  решили,  что  рассудить  их  может  только  человек. Да  не  простой  человек, а  тот, который  музыку  сочиняет,  то  есть композитор.
    Задумался  композитор. Долго он  думал да  рассуждал и,  наконец, объявил  во  всеуслышание  о  своём   открытии:  «Песня, Танец  и  Марш  -   одинаково  важны,  потому,  что  музыка  на  этих  «Трёх  китах»  держится».
   Люди,  услышав  композитора,  поддержали  его.  «В самом   деле,  не  о  чем  тут  спорить,-  сказали  они, – и  песня, и  танец,  и  марш нам  нужны  одинаково, нет  смысла  спорить о  том,  что в  музыке  важнее».
И сегодняшняя наша встреча посвящена Песне, Танцу и Маршу.
А где певцы, танцоры и музыканты спросите вы. Кто будет их исполнять.
Открою маленький секрет – это вы.
Какое время года за окном? Рассказать об этом замечательном, красочном времени года помогут Песня, Марш и Танец. 
И я приглашаю ребят средней группы. В их исполнении прозвучит песня. 
«Осень в гости к нам пришла»
Осень, осень. Время, когда становится холоднее. Порой не хочется выходить на улицу, а хочется включить телевизор и посмотреть мультфильм. А там….
Видео «Марш деревянных солдатиков»
Вот и первый кит. Кит- Марш.
Осень это время сбора урожая.
Песня «Урожай» в исполнении воспитанников подготовительных групп.
Что сейчас делали ребята? (Пели). А ещё? (Плясали). А это значит Песня и Танец подружились. 
Как часто бывает, когда мы поём и одновременно танцуем. Поём и одновременно шагаем. А в танце изображаем марширующих ребят или взрослых. 
продолжаем наше знакомство с  музыкальными китами.
Собрали мы с вами урожай, теперь можно и отдохнуть, пообедать. В руках ложки деревянные. А чем не инструмент.
Встречайте ансамбль «Ложкари» 
Возвращаемся к Киту-Песне. Сейчас на сцену выйдут ребята старшей группы. В их исполнении прозвучит песенка «Озорной дождик». Но и вы не останетесь в стороне, вам придётся стать помощниками. В песне изображены дождевые капельки. Их у нас будут изображать ладошки.
«Озорной дождик»
Танцев существует огромное множество. Каждый народ придумывал свои танцы. Они различаются по движениям, по темпу, по ритму. Россию знают как страну, в которой водят хороводы.
Хоровод «Во - саду ли в огороде»
Если нравится тебе

