ПРОТОКОЛ № 6
Заседания Управляющего Совета МДОУ «Детский сад № 17 с.Пушкарное  Белгородского района Белгородской области»                            
от 17.08.2018 г. 
Общее количество членов Управляющего совета – 7
Присутствовало – 5
Отсутствовало –2
Повестка дня.
О распределении стимулирующей части фонда оплаты труда МДОУ «Детский сад № 17 с. Пушкарное» Лоза К.П. на период с 20.08.2018 г. по 31.08.2018 г.

Выступила Осадчева И.С., которая сообщила, что согласно «Положения о распределении стимулирующей части фонда оплаты труда  МДОУ «Детский сад № 17 с.Пушкарное Белгородского района Белгородской области», для вновь принятых работников, работников, вышедших из отпуска по уходу за ребенком, а также работников, перешедших с одной должности на другую (в разных категориях персонала) стимулирующая часть по результатам труда может быть определена по итогам работы за отработанный месяц,  предложила установить вновь принятому работнику Лоза К.П., воспитателю, размер стимулирующей части ФОТ, соответствующий 30 баллам. 
Выступила Немсадзе А.В. с предложением утвердить Лоза Карине Петровне, воспитателю, размер стимулирующей части ФОТ на период с 20.08.2018 г. по 31.08.2018 г. соответствующий 30 баллам.
 Голосовали: 
За –  5; против – 0;  воздержались – 0.

     Решили: Распределить стимулирующую часть ФОТ Лоза Карине Петровне,  воспитателю, на период с 20.08.2018 г. по 31.08.2018 г. соответствующий 30 баллам.


Председатель Управляющего совета                                            Немсадзе А.В.
Секретарь Управляющего совета                                                 Пойминова О.Е.




