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Агрессия - это мотивированное деструктивное поведение, противоречащее нормам и правилам сосуществования людей в обществе, наносящее вред объектам нападения приносящее физический вред людям (отрицательные переживания, состояния напряженности, страха, подавленности и т. д).

У агрессивного поведения ребёнка всегда есть свои причины. Конечно, это могут быть некоторые соматические заболевания, или заболевания головного мозга, но в основном за основу своего поведение ребёнок берёт поведения окружающих его людей. Например: стиль воспитания в семье оказывает очень большое влияние на поведение ребёнка в обществе, если ребёнок видит как родители добиваются нужного результата насильственными методами, то скорее всего ребёнок сможет перенять эту «привычку». Реакция взрослых на агрессивное поведение тоже не маловажна, если ребёнок замечает попустительство или пренебрежение, то скорее всего само собой внезапно возникнувшее агрессивное поведение не пройдёт, а такое поведение родителей только спровоцирует его. И конечно же ребёнка провоцирует на деструктивное решение возникнувших проблем и конфликтных ситуаций сцены насилия, которые он может наблюдать по телевизору, видео-роликах, возможно даже применяя их в виртуальном мире (компьютерных играх).

Существует 4 способа выражение гнева (В. Квинн)

Прямо (вербально или невербально) заявить о своих чувствах, при этом давая выход отрицательным эмоциям.

Выразить гнев в косвенной форме, вымещая его на человеке или предмете, которые представляется разгневанному неопасным.

Сдерживать свой гнев, «загоняя» его внутрь.

Задерживать негативную эмоцию до момента ее наступления, не давая ей возможности развиться, при этом человек пытается выяснить причину гнева и устранить ее в кратчайший срок.

