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Права родителей в детском саду.
Малыш пошел в сад, с этого момента появились права и обязанности родителей в детском саду, которые необходимо соблюдать:

•
участвовать в процессе управления детским учреждением на основании Устава;

•
следить за работой родительского комитета (собрания) сада;

•
имеют право и обязаны быть осведомлены об образовательной программе, режиме, распорядке ДОУ;

•
может выдвигать предложения, по организации дополнительных занятий, для благоприятного, результативного процесса воспитания, обучения воспитанника;

•
возможно (заранее договорившись с педагогами) присутствовать на всевозможных занятиях детей, как общих, так и индивидуальных, необходимо предварительно уведомить заведующего учреждением;

•
возможно присутствие на медицинском осмотре врачами, психологом (специалистами узкой специализацией, а также на более тщательном осмотре);

•
приветствуется оказание помощи, которая способствует развитию, созданию благоприятных условий;

•
принимать участие в ремонтных работах по отделке помещения группы, помогать благоустраивать территорию сада, приветствуется благотворительная помощь, способствующая всевозможному оснащению группы;

•
ознакомление с образовательным процессом с его направлением и реализацией это - право и обязанность родителей. 
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Обязанности родителей в детском саду.
Помимо прав родители наделяются внушительным списком обязанностей в отношении детей, посещающих дошкольные заведения образования. Мы рассмотрим некоторые из них:

•
уважительное отношение к персоналу дошкольного учреждения, недопустимо хамское поведение, общение на повышенных тонах, рукоприкладство, всевозможные конфликтные ситуации решаются путем цивилизованного решения проблемы;

•
нужно вовремя вносить деньги за садик;

•
соблюдать этику, вовремя вместе с воспитателями решать вопросы, которые возникают, нельзя вмешивать детей, допускать их наблюдения конфликтной ситуации;

•
занятия, как правило, начинаются с 9 часов, необходимо, чтобы к этому времени воспитанник был на месте, не следует отвлекать педагогический коллектив от проведения занятий, нельзя мешать распорядку дня;

•
приводить, забирать малыша нужно лично, в присутствии воспитателя. Не следует возлагать данную обязанность на соседей, родственников, несовершеннолетних детей. 
Иногда, при особых случаях, возможно, заблаговременно уведомить заведующего о том, что забирать ребенка будет другое (совершеннолетнее) лицо;

•
обязательно своевременно (день отсутствия до 9 часов) предупреждать работников ДОУ о причине непосещения ребенком заведения;

•
информировать воспитателя о выходе воспитанника после болезни, отпуска, для обеспечения его завтраком, обедом, полдником. Следует вовремя отдавать медицинские справки, оповещения;

•
нельзя нарушать режим, находясь дома, необходимо соблюдение своевременного сна, питания, прогулок;

•
приводить в сад нужно к 8 часам;

•
ребенок должен быть чисто, опрятно одет, причесан;

•
необходимо иметь запасную обувь и одежду;

•
для музыкальных занятий следует приобрести - чешки;

•
для занятия физкультурой в зале, нужна - спортивная форма. Для улицы необходима - обувь, облегченная одежда;

•
необходимо обеспечить своего малыша нужными канцелярскими принадлежностями для выполнения обучающей и воспитательной программы;

•
воспитанник должен иметь сменную одежду по сезону (погоде). Для отдыха нужно иметь одежду для сна. Также нужны - расческа, носовой платок;

•
если малыш болен (присутствуют симптомы простуды, либо иных заболеваний) нельзя приводить его, во 
избежание заражения остальных воспитанников ДОУ;

•
мама, папа малыша имеют право и обязаны не допускать насилия (физического, психологического), также оскорбляющего поведения относительно своего и других детей;

•
родители несут ответственность за воспитание малыша.

Правила, соблюдать которые необходимо:

•
не давать медикаментов с собой;

•
не давать - жвачку, опасные для детей предметы, которые могут нанести вред здоровью и жизни;

•
работники детского сада не несут ответственности за ювелирные украшения воспитанника, а также игрушки, принесенные в ДОУ по инициативе родителей – санки, самокаты и т.д.;

•
не приводить, не забирать воспитанника ДОУ в нетрезвом виде;

•
если существует задолженность по оплате, администрация может не принять воспитанника;

•
знакомьтесь с информацией, вывешенной на стендах ДОУ – вы будете, осведомлены о занятиях малыша в саду.

            Воспитатель Рыжкова Д.А.

«10 важных правил, как защитить здоровье детей зимой»

Продолжительные прогулки на свежем воздухе укрепляют защитные силы и здоровье наших детей зимой. Чем чаще мы с малышом будем выходить на улицу, тем больше вероятность того, что его организм даст надежный отпор атакующим вирусам. Но для того, чтобы малыш не заболел, мы должны соблюдать некоторые меры профилактики.

Несколько правил:

1. Самая большая угроза подхватить простудные или инфекционные заболевания не на детской площадке, а во время посещения с ребенком многолюдных общественных мест: транспорт, магазины или торговые центры. Таким образом постарайтесь не брать с собой малыша в те места, где риск передачи инфекции слишком высок.

2. Ограничьте всевозможные контакты ребенка с людьми, которые имеют симптомы каких-либо простудных или инфекционных заболеваний. Некоторые инфекции передаются воздушно-капельным путем.

3. Соблюдайте простейшие правила гигиены. Угроза вирусов значительно снижается, если регулярно мыть руки малышу и себе.

4. Чтобы защитить ребенка от простуды необходимо пить достаточно жидкости. В холодное время года фрукты и натуральные соки дополнительно обеспечивают организм малыша витаминами.

5. Следите за влажностью воздуха в квартире. Не забывайте про проветривание комнат.

6. Один из важных факторов, от которых зависит здоровье ребенка зимой - это правильный выбор одежды. Используйте легкую, многослойную одежду, которую можно легко снять в помещении В слишком тяжелых и теплых вещах ребенок быстро потеет, а это плохо сказывается на его здоровье.

7. Обувь не должна стеснять движения или приводить к перегреванию.

8. Если день солнечный, но морозный- это не должно вас пугать. Ведь солнечные лучи не только способствуют выработке витамина Д, но и повышают наше настроение.

9. Если малыш на прогулке замерз- погрузите его ноги в горячую ванночку с экстрактом эвкалипта. Этот вид масла ускорит кровообращение в конечностях и в горле, и простуда отступает.

10. Не забывайте и про уход за кожей ребенка в зимний период. За 15-20 минут до выхода на прогулку смажьте область вокруг рта специальным кремом, а на губы нанесите тонкий слой вазелина.
        Воспитатель Чмеренко И. Н.

«23 февраля — праздник очень важный!»
18 февраля в подготовительной группе 1 прошел праздник, посвященный Дню Защитника Отечества. Ребята участвовали в спортивных эстафетах, где показывали свою ловкость, быстроту, умение работать в команде. Завершающим заданием было перетягивание каната, это доставило участникам большую радость. Праздник 23 февраля в детском саду — хороший повод для воспитания у дошкольников чувства сопричастности к лучшим традициям своей Родины, формирования у детей гордости за славных защитников Отечества, стоящих на страже мира и покоя в России.
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Воспитатель Троян И. О.

Игровой массаж в детском саду 
(технология здоровьесбережения).
Тысячи лет назад тибетские врачеватели установили, что на ладони рук и подошвы ног выходят своеобразные сигнальные точки почти всех органов. Именно поэтому нам приятно хлопать в ладоши, ходить босиком -бессознательно посылать положительные сигналы сердцу, легким, печени, почкам, желудку, другим органам.

Обучение простейшим массажным приемам происходит в игре. Дети выполняют массаж, сами одновременно являются персонажа сказки, развлечения, путешествия. Они могут быть и Лисонькой, и Снеговиком, Петушком или веселым лягушонком. Малыши закрепляют в игре навыки правильного выполнения элементарного самомассажа, развивают мелкую мускулатуру пальцев рук. 

Отличительная черта данных упражнений – их эмоциональность. Положительный эмоциональный тонус является важной предпосылкой здоровья; предупреждает различные заболевания, поддерживает интерес к физическим упражнениям.
Под игровым самомассажем понимается следующее:

●
имитационные упражнения;

●
мимические упражнения;

●
упражнения для стоп, рук, спины;
При проведении массажа рекомендуется обучать детей не надавливать с силой на указанные точки, а массировать их мягкими движениями пальцев, слегка надавливая или легко поглаживая. 
Массирующие движения следует выполнять в направлении от периферии к центру (от кистей рук к плечу и т. д.). 
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При игровом самомассаже для частей тела используем следующие приемы:

1.
Поглаживание - легкий поверхностный прием, при котором кисть руки, плотно прилегая к телу, скользит медленно, ритмично, всегда по ходу тока лимфы.

2.
Растирание - энергичное, со значительным давлением действия на ткани. Причем кожа вместе с глубоко лежащими тканями растирается в различных направлениях, необязательно по направлению тока лимфы.

3.
Разминание-основной прием, который осуществляется короткими движениями рук, но с большим, чем при растирании, давлением.

4.
Поколачивание - прием, выполняемый подушечками одного или четырех пальцев как двумя, так и одной рукой.

Начиная со второй младшей группы, можно использовать следующие виды массажа:

Массаж стоп:
- ходьба по массажным коврикам, по камешкам, по ребристым дорожкам;

- самомассаж стоп (после сна в игровой форме «Поиграем с ножками», «Пальчики на ножках как на ладошках»;

- катание стопами различных предметов (гимнастическая палка, массажный мяч, орехи, специальные тренажеры, самодельные тренажеры).
Массаж спины:
- игровой взаимомассаж «Дождь», «Поезд», «Барабан»;

- массаж специальными и самодельными массажерами;

- массаж гимнастическими палками;

- массаж при выполнении перекатов на спине «Качалочка» вперед – назад, в стороны;

- упражнения на мяче (большом).
 Массаж лица и биологически 
активных точек (профилактика простуды):
- игровой самомассаж «Бурундук», «Наступили холода», «Пчела», «Нарисуем лицо», «Снеговик» и др.
Массаж тела и ног:
- игровой самомассаж «Лисонька», «Лягушата», «Мочалочка»;

- массаж специальными и самодельными массажерами;

- растирание массажными рукавичками;

- выполнение упражнений «Бревнышко», «Змея».

К 5 – 7- ми годам у ребенка накапливается достаточно большой багаж знаний, который продолжает интенсивно пополняться. 
Ребенок стремится поделиться своими знаниями и впечатлениями со сверстниками, что способствует появлению познавательной мотивации в общении. 
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С другой стороны, широкий кругозор ребенка может являться фактором, позитивно влияющим на его успешность среди сверстников. 
Происходит дальнейшее развитие познавательной сферы личности ребенка - дошкольника. Развитие произвольности и волевых качеств позволяют ребенку целенаправленно преодолевать определенные трудности, специфичные для детей дошкольного возраста.

Воспитатель Самотой Ю. И.

Активный отдых детей зимой.
Зимой, как и в теплое время года, ребенку важно бывать на свежем воздухе. Активный отдых в это время—важная составляющая переохлаждений и заболеваний – ребенку необходимо двигаться, для чего нужна удобная одежда и обувь.
Снег является прекрасным «полем» для игр – катание на санках, коньках, лыжах, построение огромных баррикад и ледяных лабиринтов, «снежные» бои и многое другое. И чтобы наши малыши не отсиживались в теплых квартирах в зимние морозы, давайте вспомним игры для детей зимой на улице, благодаря которым можно весело провести время и оздоровиться. Играя в подвижные игры вместе с ребенком, вы сможете увеличить продолжительность прогулки, и не заметите, как пролетело время и не успеете замерзнуть.
Общеизвестное зимнее развлечение детей с самого младшего возраста это санки. Ребенок может всю прогулку увлеченно заниматься только одними санками - не только кататься с горки, но и бегать с ними, толкать, возить кого-либо и др.

Делаем ангела.
Маленькие детки безумно любят валяться в снегу. Покажите крохе, как можно сделать на снежном покрове ангела или птичку. Для этого малыш должен лечь на спинку в чистый, не натоптанный снег, развести в сторону ручки и ножки. Постепенно передвигая руки вверх к голове и вниз к туловищу, оставлять на снегу отпечатки. То же самое нужно проделать ножками, только не разводить их слишком широко. После этого нужно помочь малышу встать, оставив как можно меньше следов рядом с отпечатком. Полученный на снегу контур будет очень похож на маленького ангела.

Играем в следопыта.
Отправляясь на прогулку с ребёнком в лес или парк, предложите ему увлекательную и познавательную игру. На чистом, не тронутом снегу остаются следы больших и маленьких птиц, белок или собак. Пусть ребёнок попробует угадать, чьи следы вы обнаружили. Предложите крохе полазить по чистому снежку и оставить на нем узор из своих следов. Это будет его посланием обитателям леса или парка.
Если снег влажный, то самое время поиграть в снежки или в стрельбу по мишеням, ведь ребенок будет много двигаться и при этом не придется бегать на далекие расстояния, а вдобавок малыш разовьет меткость и координацию движения. Вначале следует налепить боевые снаряды, заготовив достаточное количество снежков и начать «обстрел» неживых мишеней. Целью может быть, к примеру, дерево, круг нарисованный снегом на стене дома и т.д. Начать можно с простых мишеней и постепенно усложнять задачи.

Зимняя пора – прекрасное время для катания на лыжах, санках или коньках. А сколько удовольствия получит ребёнок, барахтаясь в только что выпавшем белоснежном снегу, прокладывая лабиринт, выкапывая укрытие в сугробе или скатываясь вместе с мамой или папой с огромной горки в парке. 

Инструктор по физической культуре

Клавкина Л.А.

«Лепка, как средство развития мелкой моторики у детей дошкольного возраста».
Почему для детей так важно развитие мелкой моторики рук?

Это один из способов интеллектуального и эмоционального развития ребёнка, и оказывает существенное влияние на формирование личности ребёнка.

Идет связь между развитием тонких движений руки и речью детей. Мелкая моторика влияет на развитие речи ребенка. Стимулируя мелкую моторику и активизируя тем самым соответствующие отделы мозга, мы активизируем и соседние зоны, отвечающие за речь. 
Упражнения с участием рук и пальцев положительно влияют на деятельность мозга. На кистях рук расположено множество рефлекторных точек, от которых идут импульсы в центральную нервную систему. Простые движения рук помогают снять умственную усталость, улучшают произношение многих звуков, развивают речь ребенка.
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Мелкая моторика рук взаимодействует с такими высшими свойствами сознания, как внимание, мышление, координация движений, воображение, наблюдательность, зрительная и двигательная память, речь.

Только занимаясь лепкой, ребенок знакомится с объемной формой предмета, у него формируются навыки работы двумя руками, активно развиваются мелкие мышцы пальцев, глазомер, пространственное мышление. 
Когда ребенок лепит, развивается его мелкая моторика, что, в свою очередь, влияет на развитие речи и мышления, к тому же лепка благотворно влияет на нервную систему в целом. 
Трудно переоценить значение лепки для развития ребенка. Выполнять упражнения, развивающие мелкую моторику, нужно систематически. Чем чаще ребенок занимается лепкой, чем разнообразнее материал, из которого он лепит, тем активнее у него развиваются общие и изобразительные способности. Ребенок ставит перед собой серьезные задачи, у него формируется конструктивное мышление.
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Важной особенностью детского творчества является то, что основное внимание уделяется самому процессу, а не его результату. То есть важна сама творческая деятельность и создание чего-то нового. 
Воспитатель Колодезная М. В.

Безопасное поведение на водоемах в зимний период.
В детском саду регулярно учат детей безопасному поведению на улице, дома, на водоемах и т.п. Воспитатели стараются дать детям более глубокие знания по безопасности, так как здоровье наших детей это главное.

Не отпускайте детей одних на водоемы!!! Соблюдайте правила поведения на водоемах.
Необходимо соблюдать особую осторожность на льду в период оттепелей, когда даже зимний лед теряет свою прочность.

Следует помнить, что наиболее продуктивные – это первые минуты пребывания в холодной воде, пока ещё не намокла одежда, не замёрзли руки, не развились характерные для переохлаждения слабость и безразличие. Оказывать помощь провалившемуся под лёд человеку следует только одному, в крайней мере двум его товарищам. 
При провале под лед не теряйтесь, не пытайтесь ползти вперед и подламывать его локтями и грудью. Постарайтесь лечь "на спину и выползти на свой след, а затем, не вставая, отползти от опасного места.

При проламывании льда необходимо:

- Избавиться от тяжёлых, сковывающих движения предметов;

- Не терять времени на освобождение от одежды, так как в первые минуты, до полного намокания, она удерживает человека на поверхности;

- Выбираться на лёд в месте, где произошло падение;

- Выползать на лёд методом «вкручивания», т.е. перекатываясь со спины на живот;

- Втыкать в лёд острые предметы, подтягиваясь к ним;

- Удаляться от полыньи ползком по собственным следам.

Особенно опасен тонкий лед, припорошенный снегом.

Помогая провалившемуся под лед товарищу, подавайте ему в руки пояс, шарф, палку и т. п. За них можно ухватиться крепче, чем за протянутую руку, к тому же при сближении легче обломить кромку льда.

Попав случайно на тонкий лед, отходите назад скользящими осторожными шагами, не отрывая ног ото льда.

Помните!

- Человек может погибнуть в результате переохлаждения через 15-20 минут после попадания в воду.

- В случае треска льда, пригибания, появления воды на поверхности льда, немедленно вернитесь на берег

- Не ходите по льду толпой или с тяжелым грузом. Лучше всего без необходимости не выходить на лед!!!

- Если Вы провалились под лед, старайтесь передвигаться к тому краю полыньи, откуда идет течение. Это гарантия, что Вас не затянет под лед. Добравшись до края полыньи, старайтесь как можно больше высунуться из воды, чтобы налечь грудью на закраину и забросить ногу на край льда. Если лед выдержал, осторожно перевернитесь на спину и медленно ползите к берегу. Выбравшись на сушу, поспешите как-нибудь согреться. Охлаждение может вызвать серьезные осложнения.

- Если на Ваших глазах кто-то провалился под лед, вооружитесь любой палкой, шестом или доской и осторожно, ползком двигайтесь к полынье. Доползти следует до такого места, с которого легко можно кинуть ремень, сумку на ремне или протянуть лыжную палку. Когда находящийся в воде человек ухватится за протянутый предмет, аккуратно вытаскивайте его из воды. Выбравшись из полыньи, отползите подальше от ее края.

В случае, когда по близости нет теплого помещения необходимо:

- раздеться и хорошо выжать одежду так, как переход в мокрой одежде более опасен;

- развести костер (если есть возможность) или согреться движением;

- растереться руками, сухой тканью, но не снегом.

БЕРЕГИТЕ СЕБЯ И СВОИХ ДЕТЕЙ!!!
Воспитатель Колесникова О. В.
Будущие защитники.

В феврале мы со всей страной отмечали большой праздник «День защитника Отечества». Ребята узнали о родах российских войск, их форме, об особенностях военной службы (солдаты тренируются, чтобы быть сильными, умелыми, учатся метко стрелять, преодолевать препятствия и т. д.).  

Ради мирной жизни на родной земле достойно несут свою нелёгкую службу российские воины. Наши мальчики, став взрослыми, тоже пойдут служить в армию и станут настоящими защитниками Отечества. Свои возможности ребята показали во время спортивного праздника, успешно «справившись с трудностями службы на флоте».
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Воспитатель Чеботарева А.М.   

Для вас родители!!! Игры с пуговицами.

Иногда бывает так, что надо чем-то занять ребенка, не покупая новых игрушек, но при этом, чтобы это занятие было полезным и интересным для ребенка. Для этой задачи отлично подходит очень доступный материал, такой как пуговица.
Многим детям очень нравится играть с пуговками. Игры с пуговицами развивают глазомер, мелкую моторику, усидчивость, навыки классификации, дают ребенку некоторые математические представления и представления о масштабе.
Крестики-нолики
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Дерево из пуговиц
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Цепочка из фетра
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Разложи по цветам
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Пришиваем пуговицу
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Выкладываем рисунок
Создайте с ребенком с помощью пуговиц рисунок., например, человечка. Можно так же предложить малышу выложить рисунок по контуру, предварительно нарисовав ему на листочке.
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Пуговица-червяк
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Учитель-логопед Перелыгина А.О.

Новый год – пора чудес!
Новый год является временем радостной сказки, как для детей, так и для взрослых. Однако больше всего атмосфера волшебства и праздника восхищает маленьких ребятишек, поэтому Дед Мороз со своей прекрасной Снегурочкой, сверкающие разноцветные гирлянды и украшенная елочка, всегда приносят детям ощущение настоящего чуда. 
Особую радость для дошколят доставляет встреча нового года в детском саду. Ведь в садике можно проводить настоящие хороводы, получить подарки из рук Дедушки Мороза и Снегурочки. Приятные воспоминания от проведенного таким образом праздника остаются у ребенка на всю жизнь. 
Вот и в нашей группе прошёл новогодний праздник. В центре украшенная елка. Дети пришли на представление нарядные, весёлые в предвкушении праздника. И их надежды оправдались. 
В гости к ребятам пришла Снегурочка, клоуны и конечно главный герой этого праздника Дед Мороз. 
С самого начала представления сказочные герои увлекли детей в волшебный мир сказки. Дети смогли окунуться в праздничную атмосферу приключений, поучаствовать в интересных конкурсах. С появлением Деда Мороза начался настоящий праздник. Ребята пели песни, танцевали, рассказывали стихи, играли с Дедом Морозом в прятки. Никто не остался без внимания Деда Мороза и получил долгожданные подарки и сладости. 
Огромная благодарность родителям за дивные костюмы для детей и помощь в подготовке праздника! Все вместе мы сумели придать празднику особое очарование. А приятные, яркие воспоминания остаются потом на всю жизнь. 
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Воспитатель Чайкина И. О.
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УВАЖАЕМЫЕ РОДИТЕЛИ!





Выпуск мини-газеты, в котором размещается самая интересная информация для родителей о жизни детского сада. Очень хотелось бы, чтобы родители наших воспитанников информационно помогали существованию мини-газеты:


- информировали бы об интересных делах и высказываниях своих детей;


- принимали участие в подготовке мероприятий, проводимых в группе и в детском саду.


Надеемся на дальнейшее сотрудничество.


Ждем ваших предложений и пожеланий, которые вы можете написать в нашу почту и на сайт www.ds17.uobr.ru





В НОМЕРЕ:


Права родителей в детском саду.


«10 важных правил, как защитить здоровье детей зимой»


"23 февраля — праздник очень важный!»


Игровой массаж в детском саду (технология здоровьесбережения).


Активный отдых детей зимой.


«Лепка, как средство развития мелкой моторики у детей дошкольного возраста»


Безопасное поведение на водоемах в зимний период.


Будущие защитники.


Для вас родители!!! Игры с пуговицами.


Новый год – пора чудес!





Редколлегия: Чайкина И.О.


Ваши письма с вопросами и советами, интересными историями о детях, о семейных праздниках и буднях, о том, что Вас радует и беспокоит, мы ждем по почте и на нашем сайте: www.ds17.uobr.ru


Газета издается с 2014 г. (каждый квартал).                                                                                              Тираж 10 экземпляров.








